Слайд 1
С 2015 года   наше учреждение работает над созданием системы психолого – медико – педагогического сопровождения детей с СДВГ.  В 2016 году мы стали Региональной инновационной площадкой по теме «Воспитание и социализация детей с СДВГ в условиях инклюзивного образовательного пространства»
Слайд 2
И сегодня мы хотим познакомить с нашим опытом работы в очень важном направлении работы с такими детьми  «Организация безопасной среды  для ребенка с СДВГ в условиях детского сада»
Слайд 3
Это пограничное неврологическое заболевание, в  основе которого  лежит   незрелость мозговых структур.


Двигательная активность этих детей выходит за рамки представлений о просто подвижном ребёнке и является значительным препятствием при обучении и воспитании.
Во время коллективных занятий такие дети часто вскакивают с места, не понимают, чего от них хочет воспитатель или учитель, не могут выполнить задание до конца. 
Слайд 4
Большое значение в работе с такими детьми имеет организация специальной образовательной среды, поскольку эмоционально насыщенная, слабоструктурированная среда будет способствовать ухудшению психофизического состояния и поведения ребенка.

Поэтому, основными требованиями к созданию безопасной среды являются:
- среда должна быть четко структурированной, понятной и предсказуемой и функционировать согласно четким правилам, что является дополнительным организующим моментом при формировании произвольности;   
      
 - еще одним условием является соблюдение детьми правил, ритуалов и временного регламента, что способствует  выработке самоконтроля.

Слайд 5

Для решения этих условий нами были разработаны органайзеры деятельности. 
Слайд 6

 Как театр начинается в вешалки, так и организация комфортного пространства начинается с раздевалки.

Помня о том, что гиперактивному ребенку тяжело организовать себя в любом виде деятельности, даже в бытовой, мы используем специальные мнемосхемы, которые помогают ребенку отработать целенаправленный  алгоритм раздевания и одевания. 
Слайд 7
 
Когда малыш проходит в группу педагог приучает его здороваться. Формирование навыка происходит постепенно. Сначала мы используем карточки -  мотиваторы,  опираясь на сохранные функции зрительного восприятия и памяти.
Слайд 8
Далее,  продолжаем вводить ребенка в состоянии организованного поведения, знакомя его с предстоящим режимом дня.

Педагог делает это с помощью специально оформленных кубиков, под названием «умные ряды». Он выкладывает их вместе с ребенком  и проговаривает каждый вид деятельности,  ожидающий его в течение дня. Например: зарядка, завтрак, ИЗО, прогулка, обед, сон, подъем, свободная деятельности, индивидуальные занятия, полдник, прогулка, уход домой. На последнем этапе дошкольник уже самостоятельно может рассказать, глядя на кубики, как пройдёт его день.
Слайд 9
 Важно, чтобы в образовательной среде присутствовали  четкие указательные знаки и напоминания ребенку о необходимом поведении – «карточки – мотиваторы».
Слайд 10
Визуальное мышление, является сильной стороной детей с СДВГ и этот ресурс педагоги используют для обеспечения целенаправленной образовательной деятельности.   
На рабочем столе находятся схемы, обозначающие пошаговые действия,  которое необходимо воспитаннику   выполнить в течение занятия. 
Мы предлагаем вашему вниманию схему, используемую  в изобразительной деятельности.
Слайд 11
Среда должна быть организована по принципу предупреждения  и опережения проблем в поведении, а именно, не допускать перевозбуждения ребенка.
Для этого в группах были созданы «Уголки уединения». Они необходимы для   снижения влияние группового эффекта, для снятия отрицательных эмоций и эмоционального напряжения, для релаксации и преодоления негативных проявлений, а так же для того чтобы помочь ребенку с СДВГ прийти к гармонизации собственного состояния.

 
Место, где находиться  уголок   хорошо просматривается.  От групповой комнаты уголок отгорожен ширмой. В уголке  находиться игровое оборудование, которое вы можете видеть на слайде.

 Из опыта, хотим обратить ваше внимание на использование кинетического песка. Игра с ним способствует нормализации эмоционального и мышечного тонуса и постепенного восстановления энергетического потенциала.
Слайд 12
Таким образом,  организуя и структурируя среду,  мы способствуем созданию вокруг ребенка безопасного и комфортного пространства, что в свою очередь, помогает ему успешно развиваться и социализироваться.
