Карандаш спешит на помощь

  Здравствуйте, дорогие ребята! Меня зовут Юлия Николаевна. Я работаю воспитателем. Ребята из моей группы любят рисовать, петь, танцевать и, конечно, слушать сказки. Сегодня я расскажу вам сказку про девочку Наташу и волшебный карандаш.
      Но прежде, чем я начну рассказывать, открою вам маленький секрет. Скоро мне и Наташе понадобится ваша помощь, поэтому приготовьте, пожалуйста, лист бумаги и карандаш. Приготовили? Тогда начинаем.
СЛАЙД № 1
      Жила-была девочка Наташа. Жила она с мамой и папой в домике на окраине небольшого города. Когда Наташа была маленькой, бабушка подарила ей карандаш и сказала, что карандаш этот непростой, волшебный. Рисунки, нарисованные этим карандашом, могли превращаться в разные предметы. 
СЛАЙД № 2,3
Например, нарисует Наташа круг, а он превращается в солнышко. Наташе нравился бабушкин подарок, и она всегда брала его с собой.
      И вот однажды Наташа пошла гулять. Погода была прекрасная, светило солнышко, дул теплый ветерок, вокруг летали бабочки, и одна из них очень понравилась Наташе. Девочка бегала за ней от цветка к цветку, и сама не заметила, как  заблудилась. Долго плутала Наташа по лесу и, наконец, вышла на мрачную опушку, где стояла избушка.
СЛАЙД № 4
 Наташа постучалась в дверь и зашла. А в избушке жила… Догадались кто? Конечно же, Баба-Яга!
СЛАЙД № 5
– Бабушка,- попросила Наташа,- не поможете ли вы мне выйти из леса? Я заблудилась.
 – Нет, я лучше тебя съем!- ответила Баба-Яга, но потом передумала,- Я уже пообедала, есть не хочу. Лучше лягу и посплю часок. А ты, девочка, подмети пока пол, вымой посуду и затопи печь. И тогда я выведу тебя из лесу. 
     Баба-яга заснула, а Наташа решила убежать. Но потом, внимательно посмотрев по сторонам, заметила, что  в избушке пыльно, посуда грязная… 
- Бабушка старенькая, ей помочь надо!- подумала Наташа и стала искать веник, чтобы пол подмести. А веника-то нет!– Ничего, сейчас я своим волшебным карандашом веточки нарисую, и будет у меня веник,- сказала Наташа и начала искать карандаш в кармане. Но его там не было, видимо, Наташа забыла его дома.
    Что же делать? Придумала… Ребята, вы поможете Наташе? Тогда нарисуйте, пожалуйста, несколько вот таких веточек для веника.
СЛАЙД № 6
 Веточки похожи на прямые линии. Старайтесь рисовать ровные, одинаковые линии, сверху вниз. Нарисовали? 






СЛАЙД № 7
Вот! И веник готов! Наташа подмела и собралась мыть посуду, но мыло у Бабы-Яги было такое старое и засохшее, что никак не хотело мылиться. А Наташе очень нравились разноцветные пузырьки от мыла, когда она мыла посуду дома. Ребята, давайте поможем Наташе и нарисуем пузырьки, вот такие!
СЛАЙД № 8
Пузырьки похожи на круги. Рисуйте круги большие и маленькие, самые разные.
СЛАЙД № 9
Вот, смотрите! Полетели пузырьки и можно мыть посуду! Осталось Наташе затопить печь. Посмотрела она везде, а дров нет. Но это не беда, ведь у нас есть карандаш!
СЛАЙД № 10
 Дрова похожи на прямоугольники. Нарисуем вот такие прямоугольники? Конечно… Будем стараться, чтобы они были ровные, одинаковые…
СЛАЙД № 11
Вот и дрова! Затопила Наташа печь.
СЛАЙД № 12

 Все поручения выполнила. А тут и Баба-Яга проснулась и удивилась: кругом чистота и порядок!
 – Ну, раз ты такая старательная и добрая девочка, то я не буду тебя есть и покажу дорогу домой.
Баба-яга показала Наташе тропинку, и девочка скоро оказалась дома! 

Вот так хорошо  закончилась наша история, где без вашей помощи, ребята, Наташа бы не справилась. Спасибо вам! 
А если вы чуть-чуть пофантазируете, то сможете превращать палочки, круги, треугольники и квадраты  в красивые  рисунки и без волшебного карандаша. Попробуйте! 
До свидания, ребята!
