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Полезные советы для родителей

«Как научить ребенка убирать игрушки?»

«Почему колесо от машинки у меня на столе? Кто разбросал игрушки? – сердится папа. Знакомая ситуация?

По мнению большинства мам и пап, уборка игрушек всегда скучное, неинтересное и са​мое нелюбимое занятие для детей. То есть помощи со стороны ма​лыша ждать нечего. Так что же делать? Не надо застав​лять, кричать, просить и уж тем более самим убирать иг​рушки. Постарайтесь сде​лать, чтобы уборка игрушек стала такой же интересной, как и сама игра.
Предлагаем вам забаву «Неделька» из семи игр. Скажи​те малышу, что теперь иг​рушки он будет убирать не один, а при помощи специ​альных инструментов, и, что самое главное, каждый день по-новому. Поначалу вам лучше самим включить​ся в игру, составить график уборки. Не исключено, что придется приобрести не​сколько новых игрушек-по​мощников.
Итак, вы составили график уборки, повесили его в дет​ской, теперь пора определить место, где будут храниться игрушки. Не у всех есть воз​можность хранить игрушки в специально отведенной для этого комнате. Потому под​ключите смекалку и фанта​зию! Всем известны специальные контейнеры для хранения игрушек в виде ящичков, паровозов и в форме животных, некоторые из них можно использовать в каче​стве стульчиков и столов. Вы также можете смастерить вместе с малышом ящик-сундук на замке, который ребенок будет открывать сам, держать ключ у себя и знать, что именно здесь хра​нятся его "сокровища" - как у настоящего пирата или как у доброй волшебницы.

Попросите папу сколотить та​кой ящик для игрушек, который в дальнейшем ребенок будет использовать как стул, стол, диван, где ребенок бу​дет отдыхать со своими друзь​ями. Другими словами, сме​лее подключайте к творческо​му процессу детей, их идеи гораздо интереснее. Пред​ставьте, каким будет восторг крохи, если его фантазии ста​нут реальностью. Итак, пе​рейдем к играм.
                                1-ый день. «Рыбаки и рыбки»
Вспомните с малышом сказ​ку "О рыбаке и рыбке". Пред​ложите ему убрать игрушки как настоящему рыбаку. Для этого способа уборки вам по​надобятся удочки и невод. Для удочки подойдет не​большая палка обязательно с веревкой, чтобы привязы​вать более крупные игрушки. Более мелкие игрушки луч​ше собирать в "невод", кото​рый легко сделать из куска марли. На первых порах вам придется самим привязывать игрушки к "удочке" либо подключите к игре старших братьев и сестер, бабушек или дедушек. А потом можно сказать ребенку, что иногда моряки выходят в море одни, а вам было бы интересно по​смотреть, каков улов и сколько времени малышу по​надобится, чтобы поймать всю "рыбу", если сегодня он отправится в море один. "Улов" можно сгружать в ве​дра, большую машину и т.п.
2-ой день. «Строитель»
Расскажите ребенку о про​фессии строителя, о том, как не только важно строить дома, но и уметь держать стройку в порядке, что может случиться, если из-за беспорядка забыть положить нужный кирпичик … 

Потом покажите, как при помощи большой пластмассовой лопаты и большой машины-самосвала можно увезти весь "мусор" на специальную стоянку в подготовленные контейнеры. В этой игре главное, чтобы малыш представил, что сегодня его игрушки - важные детали его завтрашней игры, и если сегодня он не уберет их на место, то может потерять деталь, без которой завтра просто обойтись. 

3-ий день. «Грибники»
В этой игре было бы неплохо использовать самую настоящую корзину, вспомнить о  последнем походе за грибами или просто рассказать интересную историю о том, как и где растут грибы, какими они бывают. А если затем еще и книжку с картинками об этом полистать, то уборка превратится в очень познавательную беседу. 
4-ый день. «Хоккеисты»
Сразу скажем, не пугайтесь предложить эту игру девоч​кам. Умение владеть клюш​кой может и им пригодиться, ведь сегодня не только маль​чишки играют в хоккей. В этой игре важно создать со​ревновательный момент. Ин​тересно, кому сегодня удаст​ся при помощи клюшки пе​ретащить больше игрушек в ворота соперника - папе или малышу.
5-ый день. «По местам»
Есть много сказок и мульт​фильмов об игрушках, кото​рые оживают по ночам, ходят друг к другу в гости - малыши действительно в это ве​рят. Так что хорошо бы иметь не просто ящики для игрушек, а гаражи для ма​шин, кровати для кукол. Объясните ребенку, как важ​но, чтобы у каждой игрушки было свое место, как станет скучать Мишка без Зайки, а шоферам придется отменить гонки, если в гараже не хва​тит машин, как испугается кукла Маша, если оставить ее одну в темной комнате без друзей. В этой игре важно, чтобы ребенок поверил вам, научился бережно относить​ся к каждой игрушке, ставил ее в нужное место. Перед сном пофантазируйте, кого сегодня будут защищать сол​датики, к кому в гости поедут мягкие игрушки.
6-ой день. «Гора»
Наверняка многие из вас за​мечали, в какой восторг при​ходят дети, когда видят пе​ред собой высокое здание, высокого человека, длинную палку и т.п. Предложите ре​бенку сложить все разбро​санные игрушки в одну боль​шую кучу, а потом измерить ее высоту. Уверяем, что в та​кой игре малышу даже не по​надобится ваша помощь, по​тому что это он будет делать с большим удовольствием, а ваша задача - подсказать, как сделать кучу, гору, башню (называйте, как придума​ете) выше.
7-ой день. «Дед Мороз и подарки»
Сначала маленькая история из жизни.
Мама и ее 4- лет​ний ребенок возвращались из детского сада. Они обсуж​дали прошедший в саду ут​ренник, где Миша с жаром рассказывал, как много уме​ет его мама, как вкусно гото​вит и т.д. И когда мама спро​сила, кто же самый добрый, ласковый, заботливый чело​век на земле (предвкушая вполне логичный ответ), Миша сказал «Дед Мороз». Вот так, дорогие мамочки, что бы вы ни говорили, а Дед Мороз до определенного воз​раста действительно самый загадочный и любимый дет​ский персонаж. 
Потому вос​пользуйтесь этим и предло​жите ребенку самому побыть Дедом Морозом. Скажите, что Дед Мороз слишком стар и ему бы очень хотелось най​ти себе помощника, сооруди​те большой мешок и дайте малышу побыть немного в роли Деда Мороза. Расска​жите ему историю, как очень давно Дед Мороз был маленьким мальчиком, кото​рый всегда убирал свои иг​рушки, за что родителям нравилось ему их покупать. Когда мальчик Мороз вырос, стал сам дарить игрушки де​тям, бережно к ним относя​щимся. Закончите игру ма​леньким сюрпризом, расска​жите стихотворение, спойте песенку, а малыш подарит вам за это конфету.
Попробуйте разнообразить игры, добавив элементы кос​тюмов: шапку Деда Мороза, перчатки хоккеиста и т.д. И последнее, не бойтесь ме​нять правила, прислушивай​тесь к фантазиям ребенка, возможно, его идеи удастся воплотить в новой игре, бла​годаря которой в вашем доме никогда не окажутся разбро​саны игрушки, а уж если и случится такое, то убраны они будут весело и быстро.
