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 ВВЕДЕНИЕ
       Приоритетной целью модернизации российского образования является обеспечение высокого качества образования, его доступности и эффективности. Одним из направлений работы по повышению качества образования является реализация вариативных форм дошкольного образования.

       Современная система дошкольного образования развивается и совершенствуется. Одним из важнейших направлений работы с детьми-дошкольниками является работа с теми из них, кто не посещает дошкольные образовательные учреждения. Учитывая тот факт, что в настоящее время существует дефицит мест в дошкольные образовательные учреждения, это направление приобретает особую актуальность.
       Для решения этой проблемы, а также с целью расширения образовательных услуг в дошкольных образовательных учреждениях, создаются новые формы дошкольного образования: Центры игровой поддержки ребёнка, Консультационные пункты, Службы ранней помощи, Лекотеки для детей, воспитывающихся в условиях семьи.

       В городе Рыбинске существует такая проблема, как недостаточная обеспеченность помощью детей с ЗРР в возрасте от 3-х до 5-ти лет. 
  По результатам анкетирования родителей мы выяснили, что большинство опрошенных родителей неорганизованных детей нуждаются в поддержке специалистов по оказанию своевременной помощи им и их детям в  преодолении задержки в речевом развитии.

        Учитывая запросы родителей и  имеющиеся в дошкольном учреждении условия в соответствии с разделом образовательной программы «Содержание коррекционной работы» Федеральных  государственных требований, инициативной группой была разработана Программа поддержки детей, не посещающих детский сад «Говоруша». 

         Решение о работе учреждения в режиме инновационной деятельности было принято на Педагогическом Совете  исходя из результатов анкетирования педагогов, которое показало, что большинство опрошенных положительно относятся к реализации Программы поддержки в форме Лекотека на базе детского сада №114. 

       Необычностью и новизной Программы является реализация новой формы работы с детьми и родителями «Лекотека». Понятие  Лекотека произошло от шведского слова leco (игрушка) и греческого theke (хранилище). Мы расширили это понятие. 

       Цель Лекотеки: обеспечение психолого-педагогического сопровождения неорганизованных детей с задержкой речевого развития в возрасте от 3-х до 5-ти лет и психологическая поддержка его семьи.

       Безусловно, ведущим специалистом в реализации инновационной формы работы с неорганизованными детьми является старший воспитатель детского сада. В связи с работой дошкольного учреждения в режиме инновационной деятельности,  расширяется функционал деятельности старшего воспитателя, где значительную роль играет координация деятельности специалистов Лекотеки.    
       Возникает вопрос: «Как  обеспечить эффективность деятельности старшего воспитателя по координации специалистов в Лекотеке, организованной на базе детского сада, в условиях обновления содержания дошкольного образования, активного развития инновационной деятельности? 
      Вопрос координации деятельности специалистов достаточно узко освещён в дошкольном образовании. Актуальность методической разработки заключается в том, что она предлагает систему работы старшего воспитателя по координации деятельности специалистов в рамках Лекотеки.      

      Успешное преодоление речевых отклонений у детей возможно при создании личностно-ориентированного взаимодействия всех специалистов Лекотеки на интегративной основе. Вокруг ребенка совместными действиями различных специалистов создается единое коррекционно-образовательное пространство и определенная предметно-развивающая среда.
      В связи с этим возникают проблемы организации режима и форм работы педагогов узкого профиля, содержания их совместной деятельности в целях оказания квалифицированной помощи по сопровождению детей с ЗРР.
      Существует технология психолого-медико-педагогического сопровождения в дошкольном образовательном учреждении через деятельность консилиума, которая позволяет осуществлять координацию деятельности специалистов, наряду с другими формами и достигать позитивных результатов.  Организуя деятельность педагогов по данной технологии и через использование разнообразных форм и методов работы, старший воспитатель удачно координирует их взаимодействие на основе принципа интеграции. 
        Цель данной методической разработки изложить основы организационно – методического обеспечения деятельности старшего воспитателя по координации  специалистов в условиях Лекотеки на базе детского сада

   Задачи методической разработки:

1. Сделать теоретико - методологическое обоснование деятельности по координации  специалистов в условиях Лекотеки. 
2. Описать организационно – методическое обеспечение деятельности старшего воспитателя по созданию системы психолого – педагогического сопровождения в Лекотеке на базе ДОУ.

3. Проанализировать эффективность деятельности старшего воспитателя.     
       Объектом исследования выступает – координация деятельности специалистов по сопровождению детей имеющих задержку речевого развития в условиях Лекотеки на базе детского сада

      Предмет исследования - система работы старшего воспитателя по координации деятельности специалистов.      

       Представленные материалы могут быть использованы для совершенствования работы в системе дошкольных образовательных учреждений. 

      Предложенный опыт может быть интересен руководителям, старшим воспитателям, специалистам дошкольных образовательных учреждений, руководителям методических объединений, педагогам дополнительного образования.

       Практическая значимость представляемых материалов в том, что система координации деятельности специалистов Лекотеки является универсальной и легко применяется при организации других форм работы старшего воспитателя с педагогами в ДОУ.
       Важно отметить, что предлагаемые формы и методы эффективны, оригинальны и своевременны, что позволяет подчеркнуть новизну и теоретическую значимость представленных методических материалов. 

ГЛАВА I
Концептуальные основы координации деятельности специалистов 
в условиях Лекотеки

1.1. Теоретические и методологические основы  деятельности старшего воспитателя в Лекотеке на базе детского сада

Каждое дошкольное образовательное учреждение является объектом управления, в котором педагоги и выполняемые ими задачи находятся в постоянной взаимозависимости и взаимосвязи. Для обеспечения синхронизации деятельности и взаимодействия специалистов дошкольного учреждения используется координация. Координация представляет собой процесс распределения деятельности во времени, обеспечения взаимодействия различных частей организации в интересах выполнения стоящих перед ней задач. Координация обеспечивает целостность, устойчивость деятельности учреждения. В словаре С.И. Ожегова «координировать» – значит «согласовывать, устанавливать целесообразное соотношение между какими-либо действиями, явлениями» (3); а в новом энциклопедическом словаре координация трактуется как взаимосвязь, согласование, приведение в соответствие (4). 
Е.А. Замедлина определяет координацию как управленческую деятельность по обеспечению взаимосвязи и слаженности субъектов, объектов и процессов труда во временных и пространственных рамках. (1)
            Для определения сущности и содержания анализируемого понятия, часто употребляются такие выражения как «совместная деятельность» и «сотрудничество». Первое означает совместные действия нескольких лиц для достижения общей или иной  цели (6), а также общую, осуществляемую одновременно, вместе с кем-либо, деятельность (7). В свою очередь, «сотрудничать» – работать, действовать вместе, принимать участие в общем деле (8). 
Далее обратим внимание на соотношение понятий «координация» и «взаимодействие». Как отмечает А.Н. Балашов, координация, в отличие от взаимодействия, носит более общий характер и не связана рамками какого-либо конкретного дела, процесса, действия (12); её цель носит обычно более глобальный характер; её результаты значимы для всей координируемой деятельности и направлены в будущее – на закрепление полученных итогов во всех последующих операциях, действиях, процессах. 
            Координация деятельности организации – это: 

1. синхронизация прилагаемых усилий, их объединение в единое целое;

2. процесс распределения деятельности во времени, приведение ее отдельных элементов в такое сочетание, которое позволило бы наиболее эффективно и оперативно добиться установленной цели;

3. распределение обязанностей (ответственности).

При организации инновационной деятельности в детском саду большая ответственность ложится на старшего воспитателя как организатора, координатора деятельности всех участников. Возникает необходимость совершенствовать содержание, методы работы, обеспечивать их взаимосвязь, взаимопроникновение, интеграцию всех звеньев на разных этапах образовательной работы.

      При координации деятельности специалистов старший воспитатель должен:
- изучать педагогическое мастерство педагогов, социально-психологические особенности, процесс выполнения решений; 
- корректировать деятельность специалистов на основе анализа их работы, свою организаторскую деятельность; 
- анализировать целенаправленность и эффективность воздействия на воспитателей; 
- регулировать ход образовательного процесса в дошкольном учреждении, действия членов коллектива; 
- ориентироваться в сложившейся ситуации; предвидеть трудности, которые могут возникнуть при выполнении работы.
         Освещение вопроса координации деятельности специалистов в Лекотеке на базе дошкольного учреждении вызвано необходимостью обеспечения эффективного взаимодействия всех субъектов образовательного процесса, что является одним из важнейших условий успешного включения неорганизованных детей с задержкой речевого развития и их родителей в среду образовательного учреждения, адаптации образовательного учреждения к новым условиям функционирования в режиме инновационной деятельности.

         Координация деятельности педагогов в условиях Лекотеки на базе дошкольного образовательного учреждения является основой качественной организации целостного педагогического процесса, который строится на взаимосвязи основных подсистем коррекции, воспитания и образования детей, имеющих речевые нарушения. Поэтому актуальность координации инновационной деятельности специалистов в новых условиях возникла не случайно,  это стало основанием для выстраивания системы взаимодействия.   
        Цель такой работы в создании модели взаимодействия педагогов в процессе коррекционно-развивающей образовательной деятельности, в снятии противоречий, изменении родительских установок, повышении профессиональной компетентности педагогов и обучении родителей новым формам общения и поддержки ребенка, организации предметной коррекционно-развивающей среды, стимулирующей развитие ребенка, освоение деятельности в команде.
           Создавая собственную модель координации, взаимодействия специалистов в нашем дошкольном учреждении в условиях Лекотеки, мы изучили следующую литературу по данному вопросу: «Интеграция и координация специалистов ДОУ в рамках единого пространства развития ребенка» кандидата педагогических наук А.А.Майера (г. Барнаул), «Коррекционная педагогика. Взаимодействие специалистов» М.А.Поваляевой, «Комплексное сопровождение детей дошкольного возраста» Л.М.Шипициной.                

         Координация деятельности специалистов в Лекотеке осуществляется через реализацию технологии психолого-педагогического сопровождения. 
1.2. Особенности психолого-педагогического сопровождения специалистов 
в учреждении, реализующем новую форму работы с неорганизованными детьми – Лекотеку.
Проблема организации психолого-педагогического сопровождения рассматривается в многочисленных исследованиях (Ш.А. Амонашвили, О.С. Газман, А.В. Мудрик и др.), посвященных развитию детей дошкольного возраста.

В современной российской науке психолого-педагогическое сопровождение рассматривается в исследованиях Г. Бардиера, М.Р. Битяновой, Э.Ф. Зеера, Н.Л. Коноваловой, И. Ромазана, Е.В. Руденского, Л.Г. Субботиной, С.Н. Чистяково, Т.М. Чурековой[ 2], [8], [19], [23], [28], [29]. 

Интересен подход, предложенный Э.Ф. Зеером. Под понятием «психологическое сопровождение» Э.Ф. Зеер понимает целостный процесс изучения, формирования, развития и коррекции профессионального роста личности педагога[8]. 

А.К. Маркова выделила 4 этапа в основе любого процесса сопровождения: диагностика, информация о методах решения проблемы, консультация на этапе принятия решения, помощь на этапе реализации.

При этом структура сопровождения, естественно, циклична, поскольку каждый этап профессионализма по А.К. Марковой является ступенью к достижению более высоких результатов, что доказывает бесконечные возможности роста педагогического мастерства воспитателя инклюзивной группы [12], [13]. 

В словаре русского языка С.И. Ожегова дается следующее определение: «Сопровождение - следовать вместе с кем-нибудь, находясь рядом, ведя куда-нибудь или идя за кем-нибудь» [ 16,666]. 

Отсюда психологическое сопровождение профессионального становления — это движение вместе с изменяющейся личностью, рядом с ней, своевременное указание возможных путей, при необходимости — помощь и поддержка.

Профессиональная деятельность педагога дошкольного учреждения была предметом изучения таких известных психологов и педагогов как Е.А Панько, Л.Г. Сёмушкина, В.И. Логинова, Р.С. Буре.

В исследовании Н.Л. Коноваловой сопровождение понимается как взаимодействие сопровождающего и сопровождаемого, направленное на разрешение жизненных проблем сопровождаемого[ ]..

В концепции, разработанной Н.С. Пряжниковым, С.Н. Чистяковой, находим особое подтверждение необходимости рассматривать педагогическое сопровождение как особую форму деятельности преподавателя, направленную на взаимодействие по оказанию помощи сопровождаемому в процессе его личностного роста, выборе способов поведения, принятии решений. 
      Анализ различных источников позволяет определить сопровождение деятельности педагога как компонент процесса профессионального роста педагога, предполагающий соучастие наставника в индивидуальном развитии педагога за счет стимулирования потребности в саморазвитии, позволяющей самостоятельно решать актуальные задачи деятельности с опорой на собственные ресурсы.

Результатом психолого-педагогического сопровождения профессиональной деятельности должно стать развитие и саморазвитие личности педагога, реализация его психолого-педагогического способностей, знаний, умений, усилий педагогов различной направленности, навыков, обеспечение профессионального самосохранения, удовлетворенность трудом и повышение эффективности профессиональной деятельности.
Деятельность старшего воспитателя в рамках сопровождения в Лекотеке направлена на под​готовку  специалистов для работы с неорганизованными детьми с задержкой речевого развития и их родителями. Психолого-педагогическое сопровождение функциониру​ет на всех ступенях образования, благодаря чему и обеспечи​вается непрерывность процесса сопровождения. 
В условиях  Лекотеки психолого-педагогическое сопровождение организуется и индивидуально и фронтально.
Значимость и продуктивность сопровождения определя​ется его системностью, вниманием к широкому кругу воп​росов. Среди них семья, обустройство образовательной среды, обучение и воспитание, взаимодействие детей, вопросы самопознания и личностной самореализации.

      В дополнение к вышеизложенному, хотелось бы упомянуть о важности командного междисциплинарного подхода в психолого-педагогическом сопровождении. То, насколько педагоги объединены идеей и философией образования неорганизованных детей, насколько понимают друг друга и придерживаются единого подхода к сопровождению ребенка и его семьи, других участников образовательного процесса, напрямую влияет на эффективность работы, успешность сопровождения ребенка и эмоциональный климат в коллективе. Системный междисциплинарный подход выражается и в таких конкретных вещах, как: опора на единую научно-методологическую концепцию в понимании нормативного и нарушенного речевого развития ребенка; общего междисциплинарного языка в трактовке тех или иных результатов диагностики; разработка взаимодополняющей коррекционно-развивающей программы; открытость информации о ребенке для всех специалистов, которые работают с ним и его семьей; единое календарно-тематическое планирование; проведение специалистами коррекционно-развивающих занятий на материале, включенном в содержание программы и т.п.

        Таким образом, можно выделить следующие принципы психолого-педагогического сопровождения специалистов в образовательном учреждении, реализующим новую форму работы с неорганизованными детьми:

1) непрерывность;

2) системность;

3) индивидуальный подход;

4) обеспечение положительного эмоционального самочувствия всех участников образовательного процесса;

5) междисциплинарное взаимодействие в команде специалистов.
        В связи с этим изменяется содержание функций сопровождения, они получают соответствующее наполнение:
— информационно-нормативная — предполагает информирование педагогов о документах, связанных с введением инновационной деятельности в деятельность ДОУ, изменениях в функциональных обязанностях педагогов, новых достижениях в области педагогики и психологии дошкольного воспитания, а также коррекционной педагогики и психологии;

— обучающая — ориентирована на углубление знаний и развитие профессиональных умений педагогов, необходимых для осуществления инновационной деятельности;

— консультационная — предполагает оказание помощи педагогу по поводу конкретной проблемы через ознакомление с возможными способами ее решения и актуализацию дополнительных педагогических способностей;
— аналитическая — определяет творческий потенциал узкого специалиста и его индивидуальный стиль деятельности; предусматривает обучение коллективной релаксации, самоанализ деятельности;
— диагностическая — направлена на выявление проблемных точек в деятельности педагога;
— координционная — определение близких, средних и дальних перспектив реализации плана Лекотеки (координация годового и месячного перспективных планов и личных планов узких специалистов);
— инновационная — обусловливает разработку и поиск совместно с узкими специалистами новых прогрессивных технологий, методов и приемов воспитания детей и внедрение их в практику;
— психотерапевтическая — помогает педагогу в преодолении различного вида трудностей и барьеров, препятствующих успешному осуществлению профессионально-образовательной деятельности в новых условиях;

— коррекционная — направлена на изменение реализуемой педагогом модели практической деятельности, а также на исправление допущенных профессиональных ошибок;

— адаптационная — обеспечивает согласование ожиданий и возможностей педагога с требованиями профессиональной среды и меняющимися условиями педагогической деятельности;

— информационная — способствует предоставлению педагогам необходимой информации по основным направлениям развития образования, программам, новым педагогическим технологиям;

— направляющая — способствует установлению гуманистических отношений между субъектами образовательного процесса;
— контролирующая — позволяет отслеживать качество работы, обеспечивающее выполнение государственных стандартов в обучении,  воспитании и коррекции нарушений дошкольников, исключая перегрузку.
       Исходя из функций, можно выделить основные направления работы методиста:

образовательное – создание системы управления работой узких специалистов, осуществление личностно-ориентированного подхода;

научно-исследовательское – определение направления научно-исследовательской работы в соответствии с инновационным направлением работы ДОУ; 
диагностическое – мониторинг результативности процессов обучения и воспитания, позволяющий определить качество образовательных услуг;

информационное – оказание методической поддержки в создании, освоении, внедрении и распространении инноваций в педагогическом коллективе и других образовательных учреждениях.

  Направления работы с узкими специалистами позволяют обеспечить следующие компоненты ее структуры: 

компетентные кадры;

систему образования и воспитания;

планирование образовательного процесса;

координацию инновационной экспериментальной творческой деятельности;

создание предметно-развивающей среды.
Важным вопросом является определение цели и задач деятельности старшего воспитателя детского сада как координатора деятельности специалистов Лекотеки в процессе сопровождения.
1.3. Цель и основные задачи деятельности старшего воспитателя дошкольного образовательного учреждения как координатора специалистов Лекотеки
По нашему мнению, основной целью в работе старшего воспитателя как координатора является обеспечение эффективного взаимодействия специалистов, что является одним из важнейших условий успешного развития личности ребёнка, адаптации образовательного учреждения к новым условиям функционирования.

Можно выделить основные задачи деятельности старшего воспитателя как координатора специалистов Лекотеки с точки зрения нормативной компетентностной модели деятельности педагога, дающей общее представление о том, что должно быть сделано для достижения наилучших результатов. При этом компетенция рассматривается как «интегрированная характеристика работника, основанная на его знаниях, опыте, навыках, мотивации, демонстрируемая в деятельности и поведении и позволяющая успешно решать профессиональные задачи» (9, с.39). К ним относятся:
1. Содействие деятельности детского сада в направлении развития инновационной формы работы – Лекотека в учреждении, философии и идеологии в педагогическом и родительском коллективах;

2. Участие в реализации новой формы работы в учреждении, определении стратегии и тактики деятельности специалистов в инновационном режиме;

3. Планирование, реализация и анализ конкретных шагов по развитию практики работы с детьми с задержкой речевого развития, не посещающими образовательное учреждение;

4. Организация условий для инновационной деятельности конкретных педагогов –  специалистов психолого-педагогического сопровождения;

5. Поиск необходимых ресурсов как «внутри» образовательного учреждения, так и «вне» его;
6. Планирование, реализация и мониторинг конкретных шагов педагогического коллектива по работе с детьми с задержкой речевого развития в Лекотеке, оценку адаптации и динамики развития;

7. Координация взаимодействия в междисциплинарной команде специалистов психолого-педагогического сопровождения, в том числе участников психолого-медико-педагогического консилиума образовательного учреждения;

8. Регулирование взаимоотношений между всеми участниками образовательного процесса, предупреждение и разрешение конфликтных ситуаций, поддержка отношений сотрудничества и взаимопомощи;

           9. Организация взаимодействия с родителями учащихся воспитанников;

10. Координация взаимодействия образовательного учреждения с социальными партнерами – учреждениями и организациями или заинтересованными в развитии идей и поддержке образования неорганизованных детей.

Содержание и конкретные шаги в деятельности старшего воспитателя как координатора деятельности специалистов напрямую зависит от следующих факторов:

· общей стратегии администрации образовательного учреждения в области образования неорганизованных детей;

· стадии (этапа) включения образовательного учреждения в работу по развитию политики и практики работы с детьми данной категории;

· специфики организации работы в дошкольном образовательном учреждении, определенного типа и вида (детский сад комбинированного вида или Центр развития ребенка и т.д.);

· подготовленности педагогического коллектива образовательного учреждения;

· специфики контингента детей и родителей – участников образовательного процесса;

· этапа работы в течение текущего учебного года;

· содержания решаемой конкретной организационной задачи.

Возникает необходимость совершенствовать содержание, формы и методы работы, обеспечивать их взаимосвязь, взаимопроникновение, интеграцию всех звеньев на разных этапах образовательной работы.

. 

1.4. Формы и методы работы старшего воспитателя с педагогами в рамках технологии      сопровождения
Для  повышения психологической грамотности педагогов в работе с детьми в Лекотеке мы выбрали активное  социально – психологическое обучение (10), которое предполагает использование в работе кроме традиционных методов обучения – лекций и семинаров, другие,  более интенсивные формы и методы работы старшего воспитателя с группой.

    Для   эффективного  обучения  старший воспитатель должен создать такие условия, чтобы педагоги могли:

1. Видеть смысл обучения, обосновывать для себя его необходимость.

2. Быть убеждёнными в своевременности, актуальности и необходимости проводимого обучения.

3. Понимать практическую направленность обучения, видеть пути применения получаемых знаний и навыков.

4. Уметь сочетать  то, что изучается,  с минувшим, нынешним и будущим опытом.

5. Закреплять знания самостоятельными практическими действиями.

6. Учиться под  руководством старшего воспитателя в комфортной и спокойной обстановке.

Мы выбрали следующие формы работы с педагогами:

     Семинары – практикумы – форма групповых занятий, проходящая при активном  участии обучаемых, которая связана с приобретением новых теоретических сведений и углублением имеющихся. Важной особенностью семинара – практикума является организация применение имеющихся знаний на практике (20).

Функции семинара – практикума – закрепление, углубление, расширение, систематизация и обобщение знаний, применение их на практике.

     Консилиумы – форма работы по информационному обмену участников сопровождения об обучающихся (педагог-психолог, учитель-дефектолог, учитель-логопед, музыкальный руководитель, преподаватель изобразительной деятельности), в целях разработки программ сопровождения и помощи ( 22).

    Круглый стол – обсуждение актуальных вопросов обучения, развития, воспитания детей; знакомство с исследованиями и опытом коллег; сопоставление своего мнения с мнением коллег; выработка решений и т. д. (20).  
Методические средства, используемые при обучении педагогов

   Мы представляем краткое описание тех основных методических средств, которые используются при проведении семинаров – практикумов и консилиумов с указанием литературных источников, где об этом можно узнать подробнее.
   Мини – лекция – это одно из сильных средств взаимодействия и влияния на участников. Она позволяет сжато и лаконично представить материал за короткое время (10 – 15 мин.). В отличие от традиционных лекций, при интенсивном обучении используются интерактивные мини – лекции (20).

    Работа в малых группах – метод, позволяющий применять на практике навыки сотрудничества, межличностного общения. Этот метод целесообразно использовать для повышения активности группы, если нужно решить задачи, с которыми трудно справиться индивидуально, и если имеются ресурсы для взаимного обмена. Малые группы могут состоять из 2 -7 человек. Работа в малых группах завершается презентацией коллективной работы и обсуждения её результатов (20).

   Групповая дискуссия – способ организации общения участников группы, который позволяет сопоставить противоположные позиции, увидеть проблему с разных сторон, уточнить взаимные позиции, что уменьшает сопротивление  восприятию новой информации, устранить эмоциональную предвзятость. Метод позволяет обучать участников анализу реальных ситуаций, прививает умение слушать и взаимодействовать (10). В своём опыте мы проводили тематические дискуссии, посвящённые обсуждению проблем в русле рассматриваемой темы.

   Деловая игра – групповой метод организации деятельности, направленный на освоение, осмысление инструментальных задач, связанных с построением реальной деятельности, достижением конкретных целей, структурированием системы деловых отношений участников (2).
   Мастер – класс - это занятие, целью которого является предъявление собственного педагогического опыта, наиболее интересных способов преподавания, общения.

    На этом занятии (в основном, на взрослой аудитории) педагог должен дать представление о своей системе работы, проявить профессиональную компетентность, особое знание современных технологий обучения.

    Мастер – класс – это средство трансляции педагогом-мастером коллегам своего педагогического опыта (35).

    Практические упражнения – это специальная структурированная или частично структурированная деятельность, направленная на достижение личных и групповых целей. Мы использовали упражнения для анализа конкретных ситуаций и выработки групповых решений (20).
 
    Анкетирование – методическое средство для получения первичной социологической и социально – психологической информации на основе вербальной коммуникации. (31).
    Методические выставки – способ ознакомления участников с методической литературой, методическими материалами, пропаганда достижений. Посвящается определённой теме, знакомит с новинками литературы (20).
    Прикладная методическая продукция  - вспомогательный материал, дополняющий, иллюстрирующий, более полно раскрывающий тему (20).


Таким образом, анализируя литературу по данной проблеме, мы пришли к выводу, что общие теоретические положения вопросов  психолого-педагогического сопровождения специалистов в образовательном учреждении, методических средств, через которые реализуется сопровождение раскрыты достаточно. 
       Однако вопрос координации деятельности специалистов в условиях новых форм работы с неорганизованными детьми дошкольного возраста довольно узко освещён в дошкольном образовании, отсутствуют практические разработки по данному вопросу. 

       Следовательно, данной проблеме целесообразно уделить внимание по таким направлениям:

- разработать систему работы старшего воспитателя по координации деятельности специалистов в рамках новой формы работы с неорганизованными детьми;

- создать программу психолого-педагогического сопровождения специалистов;

- определить наиболее эффективные формы и методы работы старшего воспитателя со специалистами в условиях работы ДОУ в инновационном режиме.      
ГЛАВА II
2.1.Методическое сопровождение организации Лекотеки на базе детского сада.    Практический опыт деятельности
Программа методического сопровождения специалистов Лекотеки (Приложение 1) предполагает реализацию шести этапов.
1 этап подготовительный  

Целью данного этапа было вхождение педагогов в инновационное образовательное пространство, адаптация к новым условиям профессиональной деятельности.
Задачи: 
-анализ инновационного потенциала педагогического коллектива;

-повышение уровня профессиональных знаний педагогов по организации и внедрению инновационной деятельности в образовательный процесс дошкольного учреждения;
-актуализация темы инноваций в ДОУ;

-формирование стратегической команды детского сада по внедрению инновационной деятельности в работу детского сада
    Необходимым условием успешного протекания инновационных процессов в учреждении является инновационный потенциал педагогического коллектива, уровень которого в свою очередь зависит от уровня инновационного потенциала отдельных педагогов. Поэтому работу мы начали с всестороннего анализа профессиональных и творческих возможностей педагогов. 

     Для изучения способностей педагогов к инновационной деятельности была использована карта педагогической оценки способностей специалистов к инновационной деятельности: мотивационно-творческая направленность, креативность, профессиональные способности, индивидуальные способности личности. Для изучения саморазвития личности нами использована методика И.В. Никишиной «Способности педагога к творческому саморазвитию» (Приложение 2)

     Диагностика инновационного потенциала педагогических кадров показала, что хотя у педагогов есть потребность в новизне, но в то же время обнаружилось наличие барьеров, которые препятствуют освоению инноваций - низкого уровня квалификационной готовности к освоению новшеств. Только для 32% педагогов характерно стремление к творческому росту, активность по отношению к педагогической деятельности.
Поэтому основной задачей на организационном этапе внедрения инноваций стало повышение уровня педагогической компетентности в вопросах организации и внедрения инновационной деятельности в образовательный процесс дошкольного учреждения, а также формирование положительного отношения к инновациям. Решение поставленных задач достигалось путем теоретической подготовки педагогов через презентации, семинары-практикумы (Приложение 3), консультации (Приложение 4), «круглые столы».
 Работу по повышению уровня профессиональной компетентности мы начали с организации «Круглого стола».
Круглый стол
«Работа детского сада в режиме инновационной деятельности»
Участники: воспитатели, специалисты муниципального дошкольного образовательного учреждения детского сада комбинированного вида №114

Цель: обсуждение актуальных вопросов поиска новых эффективных форм работы с неорганизованными детьми; 
Задачи: 
1. Обосновать необходимость поиска новых эффективных форм работы с детьми не посещающими дошкольные учреждения.

2.Познакомить педагогов с необходимостью ранней психолого-педагогической помощи неорганизованным детям.
3. Создать стратегическую команду специалистов по реализации новой формы работы с детьми данной категории.
4. Наладить взаимодействие между участниками образовательного процесса  в деятельности по сопровождению неорганизованных детей. 
Раздаточный материал: Лист входной диагностики, Глоссарий   
Результаты работы круглого стола:

1. Педагоги сошлись во мнении о необходимости:                                                     
- работы детского сада в режиме инновационной деятельности, 

- организации новой формы работы с неорганизованными детьми на базе детского сада №114

      2. Утверждена стратегическая команда высококвалифицированных педагогов по внедрению новой формы работы в составе:

-педагог-психолог;

-учитель – логопед;
-учитель – дефектолог;
-музыкальный руководитель; 
-преподаватель изобразительной деятельности.
     3.Старшему воспитателю рекомендовано выстроить систему координации деятельности специалистов в данном направлении на следующем этапе:
-изучить социальный заказ, запрос родителей неорганизованных детей 
-провести анкетирование педагогов к возможности реализации новой формы работы с детьми данной категории;
-сделать ревизию ДОУ, как площадки для инновационной деятельности

-провести просветительскую, методическую, консультативную работу с педагогами, способствующую реализации новой формы работы с неорганизованными детьми.
Материалы Круглого стола представлены в (Приложении 5).

Результатом сопровождения деятельности педагогов на этом этапе явилось успешное вхождение в инновационное образовательное пространство, получение первого багажа психолого-педагогических знаний, умений.

2 этап проблемно-аналитический

Целью данного этапа был проблемно-ориентированный анализ возможности и готовности ДОУ, как инновационного ДОУ, отличного по использованию форм педагогической работы с неорганизованными детьми в образовательную практику, выявление проблемных полей реализации новой формы работы.
Задачи: 
- сбор, анализ и систематизация информации по теме «Новые формы работы с неорганизованными детьми в детском саду».

- провести инвентаризацию ресурсной базы детского сада;

- сделать анализ

· социального заказа, запроса родителей неорганизованных детей на образовательные услуги;

· готовности педагогов детского сада к реализации новой формы работы с неорганизованными детьми

· уровня компетентности специалистов команды работать в денном направлении;

· программного обеспечения

- распределить функционал обязанностей между членами стратегической команды.
Координация деятельности специалистов старшим воспитателем на данном этапе заключалась в:

- сборе информации о различных формах работы с неорганизованными детьми, 

- разработке презентаций для педагогического совета «Новые формы дошкольного образования», «Формы организации предшкольного образования» (Приложение 6), 

-проведении консультирования по составлению анкет для педагогов, родителей неорганизованных детей, по проведению инвентаризации ресурсной базы, изучению социального заказа на образовательные услуги,
-формировании справочно-информационного банка данных о контингенте детей, не посещающих дошкольные учреждения,

-распределении задач при подготовке к педагогическому совету между членами стратегической команды:

Педагог-психолог, учитель-дефектолог - разработка формы анкет для родителей (Приложение 7), педагогов (Приложение 8). 

Преподаватель изобразительной деятельности - подготовить данные о ресурсной базе детского сада (Приложение 9).

Музыкальный руководитель - проведение анкетирование участников образовательного процесса 
 Для решения задач данного этапа нами были использованы следующие 
формы работы с педагогами:

-педагогический совет;

-семинар-практикум;

методические средства:

-анкетирование;

-информационно-методическая выставка;

-работа в малых группах;

-практическое упражнение «Прошлое. Настоящее. Будущее»

Педагогический совет
«Внедрение новых форм педагогической работы с неорганизованными детьми в образовательную практику детского сада»

Участники: воспитатели, специалисты муниципального дошкольного образовательного учреждения детского сада комбинированного вида №114

Цель: выбор новой формы работы с неорганизованными детьми 
Задачи:
- провести инвентаризацию ресурсной базы детского сада;

- сделать анализ

· социального заказа, запроса родителей неорганизованных детей на образовательные услуги;

· готовности педагогов детского сада к реализации новой формы работы с неорганизованными детьми

· уровня компетентности специалистов команды работать в данном направлении;

· программного обеспечения
- определить форму работы учреждения в режиме инновационной деятельности;
В ходе педагогического совета 
· проведена инвентаризация ресурсной базы: 
наше муниципальное дошкольное образовательное учреждение детский сад комбинированного вида №114 города Рыбинска имеет коррекционный блок, в котором созданы все условия для оказания речевой помощи детям:

-специально оборудованные кабинеты и группа,

-помещение с набором игр и дидактических пособий,

-высококвалифицированные кадры:
· педагог-психолог;

· учитель – логопед;
· учитель – дефектолог;
· музыкальный руководитель; 
· преподаватель изобразительной деятельности.
· Анализ анкет для родителей 

Цель анкетирования:  изучение потребностей родителей детей в возрасте от 3-х до 5 – ти лет с задержкой в речевом развитии в поддержке специалистов по преодолению речевых трудностей у детей, не посещающих детские сады.

Задачи:

1. Изучение родительских установок на проблему задержки речевого развития у своего ребёнка.

2. Изучение готовности родителей к организации обследования детей у специалистов.

3. Изучение готовности родителей посещать с детьми коррекционно – развивающие занятия по развитию речи на базе детского сада № 114.

4. Изучение потребностей родителей в информации по вопросам развития и воспитания детей, не посещающих детские сады.

5. Изучение потребностей родителей в возможности пользоваться специально подобранными для детей развивающими играми.

Контингент опрашиваемых: родители детей с задержкой речевого развития.

Количество опрошенных: 16 человек

Время анкетирования: февраль 2010г.

Общий вывод:  по анализу результатов анкетирования мы выяснили, что большинство опрошенных родителей нуждаются в поддержке специалистов по оказанию своевременной помощи им и их детям в  преодолении задержки в речевом развитии. (Приложение 10)
· Анализ анкетирования педагогов
Цель анкетирования:  исследование отношения педагогов к возможности реализации Программы поддержки на базе детского сада № 114

Задачи:

1. Выявление мнения педагогов о наличии ресурсов у учреждения.

2. Выявление категории детей, нуждающихся в помощи.

3. Определение наиболее целесообразной формы поддержки.

4. Выявление кадрового потенциала для реализации Программы поддержки.

5. Выявление ожидаемого результата для учреждения по реализации Программы поддержки.

Контингент: педагоги детского сада № 114.

Количество опрошенных: 18 человек

Общий вывод:  по анализу результатов анкетирования мы выяснили, что большинство опрошенных педагогов положительно относятся к реализации новой формы работы на базе д/с №114 (Приложение 11)
Исходя из условий для оказания речевой помощи детям в детском саду, анализа социального заказа (недостаточная обеспеченность помощью детей с ЗРР в возрасте от 3-х до 5-ти лет), запроса родителей неорганизованных детей на образовательные услуги, анализа анкетирования педагогов на педагогическом совете было принято решение:

1. Организовать на базе детского сада новую форму работы психолого-педагогического сопровождения неорганизованных детей с задержкой речевого развития  в возрасте от 3-х до 5 лет – Лекотека.
Выбор идеи организации в учреждении Лекотеки также обусловлен необходимостью:

- поиска новых эффективных форм образовательного взаимодействия с семьёй;

- оказания дефференцированной коррекционно-развивающей помощи детям и их родителям, с учётом особенностей семейного воспитания;

- развития системы дополнительных услуг, обеспечивающих индивидуальное развитие и воспитание дошкольников;
- активизация игры как инструмента становления и развития личности ребёнка дошкольного возраста;

- освоения педагогами совместной деятельности с ребёнком как ведущего педагогического средства, позволяющего сформировать устойчивое стремление и умение ребёнка быть самостоятельным. Социально активным и уверенным ( в контексте современных требований)

2. Старшему воспитателю организовать координацию деятельности специалистов по внедрению новой формы работы с неорганизованными детьми – Лекотека на базе детского сада, провести семинар-практикум «Система психолого-педагогического сопровождения детей с задержкой речевого развития». 
При подготовке к семинару нами была организована информационно-методическая выставка.

Информационно – методическая выставка

  Цель: ознакомление участников  семинара с методической литературой, методическими материалами  по теме психолого – педагогическое сопровождение детей дошкольного возраста.

Список выставляемой литературы приводится в (Приложении 12)
Такая выставка является временной и создаётся только в день проведения.

Рекомендуемая структура выставки:

1. Заглавие выставки «Психолого – педагогическое сопровождение детей дошкольного возраста».

2. Разделы выставки:

· Психолого – педагогическая диагностика детей

· Коррекционно – развивающая помощь детям

· Работа с родителями.

3. Аннотация  литературы.

Семинар – практикум

Тема:  «Система психолого-педагогического сопровождения детей с задержкой речевого развития»

Цель: создание условий для инициирования деятельности по психолого-педагогическому сопровождению детей с задержкой речевого развития в детском саду.

Задачи:

1. Мотивировать педагогов на организацию деятельности по психолого-педагогическому сопровождению детей с задержкой речевого развития.

2. Познакомить с современной классификацией отклоняющегося речевого развития

3. Определить основные показатели речевого развития детей дошкольного возраста.

4. Познакомить педагогов с особенностями взаимодействия с родителями детей с задержкой речевого развития.

5. Разработать тезис-план реализации  оказания психолого-педагогического сопровождения детям на базе детского сада №114.

Участники семинара:

    Члены стратегической команды
    На семинаре старший воспитатель использовал следующие методические средства работы с педагогами:

- лекция

- информирование

- работа в малых группах

- упражнения

- информационно – методическая выставка

    План проведения семинара и методические материалы к нему представлены в   

    (Приложении 13)
Работа в малых группах

   В нашем случае под работой в малых группах подразумевается выполнение задания в подгруппах с последующим объединением всех участников в целостную группу.

   Целесообразность применения:

· активизирует участников

· позволяет проявить себя тем, кто затрудняется проявить себя в большой группе

   Цель: разработать тезис-план по реализации  работы Лекотеки на базе детского сада
Задачи: 

1. Определить основные этапы реализации.

2. Определить предложения по реализации.

3. Определить итоги каждого этапа.

4. Определить проблемное поле на каждом из этапов.

Подробное описание в (Приложении 14). 
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Итог  работы – составлен тезис-план по реализации  работы Лекотеки на базе детского сада (Приложение 15)
Упражнение  «Прошлое. Настоящее. Будущее»

    Цель: ревизия готовности дошкольного учреждения к реализации деятельности по психолого-педагогическому сопровождению детей от 3-х до 5 лет с задержкой речевого развития и психологическая поддержка семьи. 

    Задачи:

1. Проанализировать собственную компетентность   в деятельности по психолого-педагогическому сопровождению детей с задержкой речевого развития.

2. Спроектировать  направления повышения своего профессионализма в этой области.

3. Проанализировать  актуальное состояние помощи детям в ДОУ и спроектировать результаты деятельности по оказанию помощи.

4. Проанализировать  актуальное состояние  помощи  родителям и спроектировать результаты деятельности по построению конструктивных взаимодействий

    Целесообразность применения.

    Упражнение  позволяет:

· системно подойти к вопросу раннего выявления детей с задержкой речевого развития
· чётко спроектировать результаты деятельности по раннему выявлению и оказанию помощи.

Описание упражнения дано в (Приложении 16)
Продуктом выполнения  упражнения  является «Карта ревизии» (Приложение  17)

    По итогам данного этапа старшим воспитателем сделана сводная таблица по итогам выполнения заданий стратегической командой (Приложение 18), составлена презентация «Проблемно-аналитический этап» (Приложение 19). 
    В результате, на данном этапе стратегической командой 

· составлен тезис-план по реализации  работы Лекотеки на базе детского сада;

· проведена ревизия готовности дошкольного учреждения к реализации деятельности по психолого-педагогическому сопровождению детей от 3-х до 5 лет с задержкой речевого развития и психологическая поддержка семьи 
    Сделав ревизию деятельности по психолого-педагогическому сопровождению детей с задержкой речевого развития, логично перейти к разработке пошагового алгоритма реализации  оказания психолого-педагогического сопровождения детям на базе детского сада №114. 
3 этап - этап моделирования

Цель определение участниками стратегической команды цели, содержания, методов, форм формирования модели учреждения с Лекотекой
Задачи: 
-выстраивание пошагового алгоритма реализации  оказания психолого-педагогического сопровождения детям на базе детского сада №114

- структурирование образовательного процесса

-содержание образовательного процесса

-определение форм, методов коррекционно-развивающей деятельности Лекотеки
Координация деятельности специалистов на данном этапе включала в себя: 

- определение сроков проведения мероприятий; 

- назначении кураторов мероприятий по реализации сопровождения неорганизованных детей;

- проведение консультаций по технологическим этапам создания и использования моделей, актуализации знаний по основным видам моделей, этапам моделирования;

- формировании умений педагогов переноса знаний в новую ситуацию;

- развитие умений выделять главное, сравнивать, анализировать, обобщать;

- распределение функциональных обязанностей членов стратегической команды в связи с введением новой формы работы с неорганизованными детьми 

Нами были использованы следующие методические средства:
- практические упражнения;

- мини-лекция.

Упражнение   «Дорожная карта» 

Цель: разработка пошагового алгоритма реализации  оказания психолого-педагогического сопровождения детям на базе детского сада №114

Задачи:

1. Структурировать мероприятия по реализации сопровождения неорганизованных детей
2. Уточнить цель проведения конкретного мероприятия
3.  Уточнить методы и приёмы деятельности
4. Конкретизировать участников каждого мероприятия

5. Установить сроки проведения мероприятий
6. Определить итоговый продукт проведённого мероприятия

7. Обозначить ответственных
Описание методики дано в (Приложении  20)
Итогом выполнения  методики  является «Дорожная карта» (Приложение  21)
Любая деятельность с детьми должна иметь чётко разработанную законодательную основу. Поэтому заведующим и старшим воспитателем детского сада был разработан сборник, который содержит необходимые нормативно-правовые документы для организации на базе дошкольного учреждения инновационной формы работы с неорганизованными детьми – Лекотека. 

      Ценным является то, что разработан пакет нормативно-правовых и рабочих документов, содержащий основные локальные акты, обеспечивающие деятельность Лекотеки (Приложение 22)    

Сборник обеспечивает работу учреждения в режиме инновационной деятельности.
Разработан функционал обязанностей специалистов и координатора их деятельности. 

Сопровождение специалистов стратегической команды было направлено на изучение нормативной базы, теоретических основ новой формы работы с детьми, не посещающими детский сад и их родителями - Лекотека.

С педагогами проведена мини-лекция «Модель деятельности Лекотеки».

В результате работы на данном этапе стратегической командой детского сада разработаны:

- модель деятельности детского сада с лекотекой (Приложение 23)
- модель корекционно-образовательного процесса (Приложение 24)
- содержательная модель деятельности лекотеки (Приложение 25)

Это позволило творческой группе увидеть работу Лекотеки в системе (Приложение 26).
По итогам данного этапа старшим воспитателем сделана сводная таблица по итогам выполнения заданий стратегической командой (Приложение 18), составлена презентация «Этап моделирования» (Приложение 19). 

4 этап - проектировочный
Цель разработка проекта деятельности Лекотеки, определение субъектов и обозначение их предлагаемых отношений, планирование его пошаговой реализации
Задачи:
-разработка пакета методического инструментария;

-освоение стратегической командой механизма проведения контроллинга

Координация деятельности специалистов на проектировочном этапе:
- проведение консультации по структуре проекта (Приложение 27);

- распределение задач между членами стратегической команды;

- методическое сопровождение специалистов по разработке проекта деятельности Лекотеки, программы психолого-педагогического сопровождения неорганизованных детей
Результатом работы стратегической команды на данном этапе является разработка

· проекта деятельности Лекотеки (Приложение 28),
· программы психолого-педагогического сопровождения неорганизованных детей с задержкой речевого развития и психологическая поддержка семьи «Говоруша» (Приложение 29).

По итогам данного этапа старшим воспитателем сделана сводная таблица по итогам выполнения заданий стратегической командой (Приложение18), составлена презентация «Проект» (Приложение 19)
5 этап внедрения
Цель : внедрение новой формы работы с неорганизованными детьми в образовательную практику детского сада

Задачи:

-формирование имиджа детского сада через создание PR-технологий;

-обеспечить реализацию Программы психолого-педагогического сопровождения неорганизованных детей с задержкой речевого развития и психологическая поддержка семьи «Говоруша».
Координация деятельности специалистов на проектировочном этапе:

- групповые консультации по созданию PR-технологий: разработке стендового доклада (Приложение 30)
- сопровождение психолого-педагогического обследования детей и изучения детско-родительских отношений;
- помощь специалистам в разработке индивидуального маршрута (Приложение 31);

- комплектование групп;

- составление графика работы Лекотеки (Приложение 32);

- осуществление контроля коррекционно-развивающей деятельности с детьми и консультативной деятельности с родителями;
- корректировка содержания, форм и методов работы;

- мониторинг эффективности деятельности Лекотеки (Приложение 33).

 При координации деятельности специалистов старшим воспитателем использованы разработанные презентации «Реклама образовательных услуг» (Приложение 34), «Оценка результативности проекта» (Приложение 34), карта «Механизмы реализации PR-технологий» (Приложение 35), составлена отчётная презентация «организация Лекотеки»
В результате работы на этапе внедрения специалистами разработаны:

· стендовый доклад (Приложение 36);
· Буклет (Приложение 37);
· Визитная карточка (Приложение 37);
· Рекламный лист (Приложение 38)

   Деятельность специалистов в рамках Лекотеки планируется старшим воспитателем в соответствии с годовым планом  по месту работы и утверждается руководителем учреждения. 

Старший воспитатель осуществляет методическую деятельность  в Лекотеке в рамках основного рабочего времени.   Оформляет следующую рабочую документацию:

	Текущая документация
	 Отчётная документация

	План работы на год
	Самоанализ деятельности

	Расписание работы специалистов Лекотеки
	Заключения по результатам диагностики

	Журнал регистрации заявок от родителей
	Получение обратной связи от родителей о степени  удовлетворённости оказанной помощи

	Перечень, используемых методик, технологий
	

	Журнал регистрации консультаций
	

	Журнал выдачи игр и пособий родителям
	

	Карты контроля
	


В результате организации работы старшим воспитателем по предложенной системе координации деятельности специалистов по организации Лекотеки стратегической командой разработаны 3 продукта инновационной деятельности:
1.Программа «Говоруша» (Лекотека в рамках психолого-педагогического сопровождения неорганизованных детей от 3х до 5 лет с задержкой речевого развития)

2.Сборник нормативно-правовой и рабочей документации, обеспечивающий деятельность Лекотеки
3.Сборник методических материалов, обеспечивающих деятельность программы «Говоруша» (Приложение 39)
   Все продукты отмечены сертификатом качества на IV муниципальной Ярмарке инновационных продуктов, рекомендованы для распространения в системе образования
Распространение опыта работы данной методической разработки:

- Размещение информации в сети интернет

-Участие в Ярмарке инновационных продуктов муниципального уровня (Приложение 40) 
- Участие в Ярмарке инновационных продуктов регионального уровня 
- Участие в Ярмарке инновационных продуктов федерального уровня (Приложения 41)
Опыт работы опубликован Издательским центром МОУ ДПО «Информационно-образовательный Центр» города Рыбинска (Приложение 42)
Заключение
Успешность педагогического процесса, работы всего педагогического коллектива дошкольного учреждения зависит не только от уровня подготовленности воспитателей, но и от правильной организации методической работы в дошкольном учреждении, поскольку все направления методической работы способствуют выработке единой линии действий педагогического коллектива.

Ставя основной целью своей работы изложение основ организационно – методического обеспечения деятельности старшего воспитателя по координации  деятельности специалистов  на базе детского сада в условиях организации новой формы работы с неорганизованными детьми - Лекотека, я решала её через теоретико - методологическое обоснование деятельности по координации  специалистов в условиях Лекотеки, описание организационно – методического обеспечения деятельности старшего воспитателя по созданию системы психолого – педагогического сопровождения специалистов по организации Лекотеки на базе ДОУ.
Теоретическая значимость: разработанная нормативная база, Программа психолого-педагогического сопровождения неорганизованных детей от 3 до 5 лет с задержкой речевого развития в форме Лекотека, сборник методических материалов, обеспечивающих деятельность программы для открытия на базе детского сада Лекотеки, этапы психолого-педагогического сопровождения специалистов, использованные формы и методы работы с педагогами помогут старшим воспитателям при координации деятельности специалистов по организации в своём учреждении любой другой формы работы с неорганизованными детьми. Полученные в ходе методической разработки данные расширяют представления о возможностях психолого-педагогического сопровождения педагогов как средства повышения педагогического, психологического, мотивационного уровня специалиста детского сада, где реализуются формы работы с неорганизованными детьми и позволяют по-новому посмотреть на проблему обеспеченности услугами ДОУ семьи, где растёт ребёнок не имеющий возможности посещать детский сад.

Практическая значимость заключается в разработке системы координации деятельности специалистов с целью развития их профессиональной компетентности в условиях развития инновационной деятельности. 
      Основным результатом проделанной работы для меня, как старшего воспитателя является возможность влиять на создание условий для повышения доступности, качества и эффективности образования неорганизованных детей с задержкой речевого развития, обучении и социальной адаптации в Лекотеке. Конечно, такая деятельность способствовала повышению моей профессиональной компетентности, прежде всего в методической  работе с педагогами.
      В дальнейшем мы планируем уделить внимание освещению вопроса координации деятельности специалистов по сопровождению детей имеющих задержку речевого развития в условиях Лекотеки на базе детского сада

Также в перспективе на базе Лекотеки планируется создание консультативного пункта и гувернёрских групп для детей с задержкой речевого развития с внедрением технологии «лекотерапия», поэтому перспективу своей дальнейшей работы мы видим в разработке и создании системы методического сопровождения деятельности специалистов в консультативном пункте, по работе гувернёрских групп.
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