Семейный конкурс по безопасности дорожного движения
«Мои родители-лучшие водители» 
В рамках мероприятий Федеральной целевой программы «Повышение безопасности дорожного движения в 2013 - 2020 гг.» с 2016 года  в детском саду проводится Конкурс «Мои родители-лучшие водители». Он направлен на активизацию деятельности семьи по обучению детей правилам безопасного поведения на дорогах и профилактики детского дорожно-транспортного травматизма.
Впервые Конкурс проводился на базе нашего учреждения, а с 2017 года вызвав интерес коллективов детских садов он вышел на муниципальный уровень - стал проходить по микрорайонам города.
Учредителем Конкурса является Департамент образования Администрации городского округа город Рыбинск.
Координацию действий по организации Конкурса осуществляет МУ ДПО «Информационно-образовательный Центр»
Особенность мероприятия в том, что это не только форма взаимодействия педагогов, родителей, воспитанников, а также форма сотрудничества дошкольного учреждения с социальными партнёрами: со специалистами Информационно-образовательного Центра, сотрудниками ГИБДД и общественной организацией женщин города Рыбинска.
В Конкурсе принимают участие семейные команды.
Состав команды – три человека: воспитанник детского сада 6-7 лет и его родители (законные представители) – мама и папа, имеющие водительские удостоверения.
[bookmark: _GoBack]Конкурс проводится с целью воспитания законопослушных участников дорожного движения.
Задачи Конкурса:
· повышение безопасности дорожного движения за счёт совершенствования системы мероприятий по воспитанию культуры поведения на улицах и дорогах;
· привлечение детей и родителей (законных представителей) к систематическому изучению вопросов безопасности дорожного движения;
· совершенствование работы по предотвращению нарушений правил дорожного движения среди детей и профилактике дорожно-транспортного травматизма;
· развитие форм сотрудничества и взаимодействия педагогических коллективов образовательных учреждений с родителями, подразделениями ГИБДД, общественными организациями по профилактике детского дорожно-транспортного травматизма.
Участие в Конкурсе предполагает выполнение командами ряда Конкурсных заданий:
· «Визитная карточка» – задание для всей семьи 
· «Я участник дорожного движения» - задание для ребёнка-участника
·  «ПДД-экзамен» – задание для родителей 
· «Устами младенца» – задание для всей семьи 
· «Дорожные знаки» – задание для всей семьи 
·  «Агитационный плакат» – задание для всей семьи  
Конкурс для детей и их семей является по своей сути образовательным проектом, в который вовлечены все три стороны образовательного процесса: ребенок, родитель и педагог. 
Вид данного конкурса можно определить как квис-игра или командная викторина. 
Этапы Конкурса: 
 установочный - беседа педагога с родителями, беседа родителя с ребенком об условиях конкурса и предложение поучаствовать в конкурсе 
 подготовительный – подготовка к конкурсу 
 основной (сам конкурс) 
 заключительный - подведение итогов конкурса, награждение, фото презентация работ и мероприятия 
Конкурс предполагает работу в смешанных командах, где наставником и координатором является педагог. 
Семейный конкурс «Мои родители-лучшие водители» – это 
· дополнительный метод по реализации образовательных и развивающих задач ОП ДО в разделе «Безопасность», которые реализует семья во взаимодействии со своим ребенком 
· мотивация и условие взаимодействия родителя и ребенка, родителя и педагога 
· средство образования, повышения педагогической культуры самих родителей 
· один из способов сделать образовательный процесс ДОУ открытым, видимым для родителя 
· метод проведения оценки качества образования в ДОУ семьями воспитанников 
Конкурс «Мои родители-лучшие водители» – это эффективный метод взаимодействия всех трех сторон образовательного процесса и развитие форм сотрудничества и взаимодействия педагогических коллективов образовательных учреждений с родителями, подразделениями ГИБДД, общественными организациями по профилактике детского дорожно-транспортного травматизма.

В конкурсах, конечно, есть победители, но участие всех семей в конкурсе всегда поощряется подарками, дипломами, словами благодарности, а лучшей оценкой их участия, конечно, является радость их детей. 
Данная форма взаимодействия не только привлекает родителей к вопросу дорожной безопасности, но и очень активизирует и сближает родителей с детским садом, привлекает к работе дошкольного учреждения. Проведение конкурса может помочь и в создании специальных условий в детском саду, в оформлении учреждения, пополнения развивающей и игровой среды.
Таким образом, через использование данной формы взаимодействия, через весь комплекс мероприятий, проводимых в рамках конкурса, педагогический коллектив решает для себя важную задачу по воспитанию родителей и преемственности развития ребенка в семье и детском саду. 



